
XXIX. évfolyam. Zomborban, 1906. évi augusztus hó 3-án, pénteken.
58. szám.

BACSRA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POÉTIKAI KÖZLÖNY.

Egész évre . 
Félévre . .

ELŐFIZETÉSI ÁR 
12 kor. Negyedévre. . 3 kor.
6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

BITTERMANN SÄND0B.
Kiadótulajdonos :

BITTEBMANN NÁNDOR.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Tisztviselők fogyasztási 
szövetkezete.

Múlt szamunkban a ronda]kazé- 
sünkie állott idő rövidsége miatt csak 
röviden emlékezhettünk meg a tisz- 
viselők értekezletéről, lefolyásáról és 
megállapodásáról. Rövid jelentésünket 
kiegészítjük tudósítónk részletes beszá­
molójával s azonfelül egy tisztviselőnek 
szózatát is közöljük, melyben tisztviselő­
társait buzdilja a szövetkezésre.

Mind a köz- és magántisztviselők­
nek, társadalmunk e legintelligensebb 
osztályának nagyfontosságu munkáját 
éltékelni tudjuk, érdekeiért is mindenkor 
készek vagyunk sorompóba szállni. A 
most megindított mozgalom érdekében 
is minden pillanatban közrendelkezésre 
állanak lapunk hasábjai s nagy meg­
elégedéssel fogná eltölteni lelkünket, ha 
valamivel mi is előmozdítanék az ijesztő 
drágasággal felvett küzdelem diadalát.

Ez a mély szimpáthiánk azonban, 
mellyel a tisztviselői osztály súlyos 
helyzetének javitasa érdekében megin­
dított mozgalmát felkaroljuk, nem aka­
dályozhat meg bennünket abban, hogy 
az audiatur et altera pars méltányos
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elvét ne alkalmazzuk azokkal szemben 
kiknek érdekeit a tisztviselők szövetke­
zése elevenben érinti. Igenis készek 
vagyunk alkalmazni mindaddig, mig 
komoly okoskodással s a nyilvánosság 
i i a íi t köteles tiszt esség tudás hangján 
kelnek saját érdekeik védelmére. Meg­
jegyezzük azonban, hogy a tisztviselők
mozgalmának jogosultságát minden kétsé-
gen felül állónak tekintjük, vele szoli­
daritást vállalunk és sikeréért erőnk és 
tehetségünk legjavával harcba szádunk. 
Ily gondolkodással adjuk közre a ke­
reskedők szövetkezetének nyilatkozatát 
is, fen tartván magunknak, hogy érvelé­
sét azután a higgadt kritika boncoló­
kése alá vessük.

íme a beszámoló az értekezletről, 
a szózat a szövetkezés érdekében és 
a kereskedők szövetkezetének nyilatko­
zata sorban:

1
(1. A.) A zom bori köz- és magántiszt­

viselők Vértesi Károly felhívása- folytán folyó 
évi Julius hó 30-án összegyűltek mintegy 
hatvanan a városháza nagytermében, hogy a 
mindinkább fokozódó drágaság miatt már a 
lapunkban is több ízben hangoztatott tiszt­
viselői fogyasztási szövetkezetei megalakítsák.

A szép számban egybegyiilt tisztviselőket 
Vértesi Károly fogadta és szívélyesen üdvö­
zölte őket. Megnyitó magvas beszédében, mely 
e lap i. évi 57-ik számában már szószerint 
közölve lett, utalt a kis tisztviselők sanyarú 
és a nagy drágaság miatt elviselhetleu hely­
zetére és egy tisztviselői fogyasztási szövet­
kezet megalapítására hivla föl az egybegyűl­
teket. Elmondta, hogy nem akar ez hadüzenet 
lenni senki ellen se, hanem csakis önmagun­
kon és családunkon akarunk segíteni a szövet­
kezés és összetartás által, hogy tiszta magyar 
gyártmányú árukat, háztartási, élelmezési és 
egyéb üzleti cikkeket, tát, ruhát stb. olcsón 
es jól beszerezhessünk. Az eszmét e lapok 
vezércikke és a nála tisztelgett 15 tagú tiszt­
viselői küldöttség felkérése folytán akarja a 
megvalósulás stádiumába vinni. Hogy pedig 
az ige test te váljon, kéri az egybegyűlteket, 
oogy a további tárgyalások vezetésére egy 
ideiglenes elnököt, előadót és jegyzőt válasz­
tani szíveskedjenek.

üácz Soma indítványára ideiglenes elnök­
nek nagy lelkesedéssel Vértesi Károlyt, Láncz- 
kor Antal indítványa folytán pedig ideiglenes 
előadónak Eácz Somát és jegyzőnek dr. Rád vány 
Eerencet választották meg.

Vértesi megköszönvén a beléje helyezett 
és neki előlegezett bizalmat, felkéri Eácz 
Somát, hogy javaslatát adja elő.

Eácz Soma szintén meleg hangon meg­
köszöni az iránta megnyilvánult bizalmat és 
bár nem tartja magát erre megfelelő egyén-

Hangulat.
Szomorú fűzfa búsan integet, 

Szellősóhaj csókolja ágait,

Körültem sejtelmes világ lebeg, 
Köny és kacaj . . .

S a távolban pacsirta énekel . . .

Az édes dallam mindig visszajár, 
Keresztül röppen minden hús dalon, 
Hulló levél, — kis csattogó madár, — 

Sír és virág,

Szerelmi csók, meg tépő fájdalom.

A húr rezeg, a hang csilingelő, 
Megnyílik egy csodás álom világ: 

Fény, napsugár, mosolygás — a jövő, 
S feledve múlt,

Hiszen virággal telve minden ág.

Szerelmes párom édes suttogással 
f ölem hajolva csókra szomjazik 

• • koppanás, — kis haldokló madár 
Élénkbe hull . . .

A párja sír... A párom könnyezik ...

Dr. Radványné Ruttkay Emma.

A görgényi csodakút.
Régen történt. . . Még boldogult nagy­

anyámtól hallottam mesélni:

Erdélyben, ahol a görgőnyi hegyek hó­
fedte csúcsai az eget látszanak érinteni, élt 
egy csodaszép oláh fáta, Flórica

*■
Eogár fekete haja, ragyogó szeme csak 

meg jobban kiemelték arcának érdekes hal 
ványságát. Pici piros csizmába bujtatott lá­
bacskáival, karcsú derekával olyan volt, mint 
egy mesebeli tündér. Hát még a hangja! 
Bűvös beszéde a pacsirta dalolásra emlékez­
tetett s aki egyszer hallotta, nem feledte el 
soha. . . Egy édes mosolyáért, barátságos jó j 
szaváért odaadta volna minden legény a lelki 
üdvösségét is.

Nem volt Flóricának párja széles Ma­
gyarországon.

Édesanyját sohasem ismerte, apja, az 
óreg Petru sem az igazi — nem édes gyereke. 
Egy teggel az ajtaja előtt találta a síró kis 
leányt. Az emberek azt regélték, tündér járt 
arra az éjjel, az hagyta ott Flóricát.

Bolondult utána az egész környék le­
génysége. I lóricáriak nemcsak szépsége, de 
hozománya is volt: egy csinos házikó; kerttel, 
két tehén, négy kecske, szépen kivarrott kat- 
rincák, arannyal hímzett pruszlikok.

V asarnaponként, templom ból kijövet, egész 
sereg legény kisérte haza.

Mórica legjobban vonzódott .Mi tru hoz, 
aki ám szintén nem a legutolsó legény volt a 
faluban. Ő készítette azokat a csodaszép agyag- 
korsókat, melyekre szebbnél szebb madarakat 
festett.

Égj ragyogó májusi reggelen vallották 
meg egymásnak szerelmüket s nemsokára ki­
tűzték az esküvői napút is.

Ekkor történt, hogy X. gróf öreg er- 
de.'ze búcsút mondott, az árnyék világnak s a
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nek, miután nem szakember, mégis Ígéri, hogy 
tőle telhetőleg igyekezni fog c nehéz felada­
tának megfelelni. És Kácz Soma, bár, mint 
mondá: nem szakember, mégis a nála meg­
szokott alapossággal adta elő az ügyet. Lefes­
tette az általános drágaságot élénk színekkel, 
beszélt a kereskedők, iparosok stb. túlságos 
h aszó n h a j 11 úszása ró I, majd felemlítette, hogy a 
tisztviselők fizetésemelés és drágaság! pótlék 
cimén mindig a kormány támogatását kérik, 
azonban a kormány se teljesítheti mindenkor 
a kérelmet, tehát tisztán önmagunkra vagyunk 
utalva s Így módot kell keresnünk arra, hogy 
a kitűzött célt elérhessük. Erre szolgálna a 
tisztviselői fogyasztási szövetkezet, amelynél 
az állam is támogatná a tisztviselőket külön­
féle kedvezményekkel, olyan kedvezményekkel, 
melyekben a kereskedők és iparosok, vala­
mint, egyéb szállítók nem részesülhetnek. Pl. 
adóelengedés, mérsékelt szállítás a vasúton 
stb. Majd rátért a módozatokra is, melyek 
szerint az olcsóbb beszerzési forrás végett 
vagy szerződésileg kellene biztosítani a tiszt­
viselőket a kereskedők, iparosok, vállalkozók 
és szállítóknál, vagy pedig maguknak a tiszt­
viselőknek kellene felállítani a szövetkezetei 
részvények jegyzésével. A szövetkezetbe 50 
korona üzletrészt fektetne be minden szövet­
kezeti tag és ezen részvényösszeg 2/s-da erejéig 
hitelképességgel bírna. Könnyebbség végett és 
hogy minél szélesebb rétegben érvényesül­
hessen a szövetkezés, a részvényösszeg fi hó 
alatt lenne befizetendő havi részletekben.

Természetes, hogy mindezen elmondott 
és itt mind fel nem sorolható dolgok rriegvi 
tatása es nyélbeütése a szervező bizottság- 
feladatát fogja képezni, mely bizottság az 
alapszabályok kidolgozásával is megbizatott.

Ezután az egyhegyiilt tisztviselők tüzetes 
eszmecserét folytattak és bőven meghányták, 
megbeszélték a dolgot.

Lán ez kor Antal helyeselte az előadó 
véleményét, de megjegyezte, hogy a budapesti 
fogyasztási szövetkezetét nem lehet, alapul 
venni, hanem egy, lehetőleg szakemberekből 
álló szervező bizottságot kér kiküldeni, esetleg 
2—3 eg)'ént közülök arra is felhatalmazni, 
hogy ott, ahol ily fogyasztási szövetkezetek 
mar életbe léptek és üdvösen működnek, a 
helyszínen végezzenek bővebb tanulmányozást

gróf egy fiatal erdészsegédet küldött ideigle­
nesen felügyelni a hatalmas fenyves erdőkre.

Mikor először találkoztak, Elórica éppen 
vízért ment, azokkal a gyönyörűségesen festett 
madaras korsókkal

Elég volt egy rövid pillantás s Elórica 
tisztában volt, hogy ő még ezideig igazán nem 
szeretett ... A fiatal erdésznek is megakadt a 
szeme a bájos leányon s nem volt nehéz al­
kalmat keresni a megismerkedésre.

Az öreg Petru csősz volt a gróf bir­
tokán s az erdész gondoskodott, hogy mi­
nél gyakrabban messzi utakra küldje az 
öreget. Ilyenkor ő mulattatta a szépséges

és a tapasztalataikul érvényesítsék. Ő maga 
egyben a saját költségén vállalkozott a nemes 
cél iránti tekintetből a tanulmányútra.

Popp Uyörgy kir. tanácsos azon nézetének 
adott kifejezést, hog\ ő nem akar ugyan kerék­
kötő lenni, de miut.m e téren már szomorú 
tapasztalatai vannak, mert már volt része ily 
szövetkezet alapításában, mely részint a szak­
emberek hiánya, részint pedig a pártolás lany- 
hasága miatt kénytelen volt rövid időn belül 
felszámolni, — tehát óvatosságot ajánl. Annál 
is inkább, mert a berendezkedés igen sokba 
kerül és Így az árul. beszerzésére nem marad 
alaptőke. De igen P unyen megeshet!k az is, 
hogy az áruk nem felelnek meg a kellő ki vá­
llalómnak s akkor potom áron kellene majd a 
beszerzett árukat elvesztegetni. Nézete szerint 
a kereskedőkkel, iparosokkal és egyéb szállí­
tókkal kötendő szerződés utján lehetne leg 
olcsóbban az arukat biztosítani és a szép célt 
megvalósítani.

Kácz Soma a már fenálló testvérszövet­
kezetek működéséből óhajtaná a konzekvenciát 
levonni és azokat itt is érvényesíteni. Utal 
arra, hogy ne riasszon el bennünket az, hogy 
egyik-másik hasonló szövetkezet nem tudott 
prosperálni, mert összetartással szépen halad­
hatunk a kitűzött cél felé. Némely cikket, pl. 
húst, zsírt, élelmiszert stb. árlejtés utján le­
hetne és kellene biztosítani, más tárgyakat 
pedig, pl. a fát az állami erdőkből óhajtaná 
előnyös feltételek mellett beszerezni.

Popp György. Hauke Imre, I.ánczkor 
Antal és az elnök vettek még részt ,,jból a 
további vitában s miután a szőnyegen lévő 
eszmét, teljesen tisztázták, Vértesi Károly elnök 
határozatiig kimondotta azt., hogy a tisztviselők 
kívánják egy fogyasztási szövetkezet létesítését.

Ezután megejtetett a szervező bizottsági 
tagok megválasztása, kiknek feladata lesz az 
előmunkálatokhoz szükséges adatok beszerzése, 
az alapszabálytervezet kidolgozása és előter­
jesztése, hogy annak alapján a szövetkezet 
áldásos működését rövid idő múlva megkezd­
hesse.

A szervező bizottság tagjai gyanánt meg­
választattak :

Novákovits Izidor, Fodor Mihály, Lánczkor 
Antal, Kraicz Lajos, dr. Bad vány Ferenc, 
Schlachter József. Szabó József (kir. járásbiró)!

S a szegény Mitru várt. Hogy mit szen­
vedett, annak csak a jó Isten volt a tanúja. 
Napról napra érezte, mennyire elidegenkedik 
tőle szépséges menyasszonya s Iassankint gon­
dolkodóvá, buskomorrá lett.

Móricát .

így történt, hogy az esküvő mindég to­
vább halasztódott. Elórica mindenféle kifogás­
sal élt: még nem elég katrincát hímzett ma­
gának. majd, hogy nem jól érzi magát, vala­
kije fáj, nem tudja, hogy hol; valami bántja 
nem lll|i.Ía> hogy mi. Kérte Mitrut, várjon 
tavaszig, akkorra ismét jól lesz minden s 
megtartják az esküvőt. Eközben azon gondol­
kozott. hogy szabadulhatna meg Mitrutól. Na- 
gV'ti lelt az erős oláh legény boszujától.

Eönt a görgényi havasokon van egy 
csodakút, azt tartja róla a monda, aki abba 
belenéz mielőtt az első elsárgult őszi falevél 
lehull, az örökké ifjú s szép marad.

Ehhezacsodakuthoz csábította el Flóricát 
Mitru. Eleinte nem akart szavára hajlani, de 
vógte is győzött a női hiúság s elkísérte a 
legényt. ^

Forró nyári délután indultak útnak s 
szerencsésen elértek a négy órányira levő csoda- 
kuthoz.

Flórica gyönyörködve nézte a kristály­
vízben szép arcát, hajlékony termetét. Boldo­
gan gondolta, hogy most már szépsége örökké 
megmarad.

Mitru egy rövidebb utat ajánlott haza­
felé menni. Igaz, kissé veszélyes, de Flórica 
bátran rábízhatja magát.

Bácz Soma, Türr Antal, Horváth József (kir. 
adótárnok), Czinkler Gyula, Csapó Samu, Budav 
Gerő, Hauke Imre, Popp György, Latinovits 
Szauiszló, Fehér Jenő, Martin Tivadar, Janovich 
Gyula (kir. jogügyi tanácsos), Tóth Ernő, 
Kaisz Lajos, Poppovits Aurél, Hauke Ágoston, 
Auspitz Zsigmond, Grosser Géza, Oinelka 
Gusztáv, In hoff József, Listyevity Titusz, 
dr. Lrank Mihály és Kálics Demeter.

A választás után Latinovits Szauiszló az 
összes tisztviselők nevében meleg köszönettel 
adózott az elnöknek azon buzgó működéséért 
és fáradozásáért, melyet még akkor is a tiszt­
viselők érdekének szentel, mikor már koránál 
fogva nyugalomban és pihenésben kellene 
eltölteni a sok hasznos és nemes célú dolgok 
megvalósításában kifáradt életét.

Vértesi elnök megköszönvén a szívélyes 
szavakat, az ülést, éljenzés közt, bezárta.

A tisztviselők fogyasztási szövetkezete 
tehát megalakult. Az eszmét szeretettel karolták 
föl és mint a gyémántot saját porával csiszolták 
fényesre. A szervező bizottságba beválasztott 
urak pedig elég garanciát nyújtanak arra, 
hogy buzgó és fáradtságot nem ismerő elnö­
kükkel együtt a netán feltornyosuló akadályokat 
vaskézzel fogják lerombolni és a szövetkezetnek, 
rövid időn belül, életképességet fognak adni.

Csak tartsunk össze, mint az erős lánc­
szemek. Hiszen a tenger vize is cseppekből 
alakul.

És ha valakinek jó eszméje támad az 
ügyre nézve, az terjessze azt e lapok hasáb­
jain a nyilvánosság elé. Mert tanulni és dolgozni 
nem szégyen és mert: concordia parvae rés 
crescunt, discordia maximae dilabuntur!

II.

Múlt hó 30 au délután 5 órakor a vá­
rosháza nagytermében körülbelül 40—50 tiszt­
viselő gyűlt össze, hogy megbeszéljék egy 
alakítandó fogyasztási szövetkezet eszméjét. 
Az eszme szép és megszivlelésre méltó; meg­
érdemli azt, hogy egy tisztviselő gondolkozzék 
rajta. Nem hazafias kérdés, nem társadalmi 
kéidés. Nem arról van szó, hogy szobrot 
emeljünk vagy elárvult, gyámoltalan gyerme­
keket segélyezzünk s többeféle, hanem arról, 
mikép szabadulhatna a tisztviselő azon fojtó 
ölelésből, amellyel a folyton emelkedő drágaság

így indultak útnak le a hegyről, köny- 
nyedén ugrálva egyik szikláról a másikra, mint 
a kószálj zergék.

Éppen egy kiálló szirtdarabon álltak. 
Elórica gyönyörködve nézte a hegy lábánál 
elterülő falut s megjelent előtte szerelmének, 
a délceg erdésznek képe.

Édes ábrándjaiba elmerülve, Mitruról 
egészen megfeledkezett. Csak midőn az erősen 
átkarolta derekát, nézett — most talán először 
egész utjok alatt — szemébe. Látta annak 
borzalmasan eltorzult vonásait, tisztában volt, 
hogy Mitru előtt nem titok hűtlensége . . . 
Tudta, hogy vége van. A következő pillanat­
ban vőlegény és menyasszony, egy jajkiáltás 
nélkül zuhantak alá a tátongó mélységbe.

Zornbor, 1906. augusztus 3.

Azóta augusztus éjeken rémes siránkozás 
veri fel a görgényi csodakút mélységes csöndjét.

A babonás lakosok azt mesélik: A szép­
séges Flórica kesereg ott tönkretett boldog­
sága felett ...
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körülveszi. Zsebkérdés és bizony iuoentonnan 
életkérdés.

Annál meglepőbb azon jelenség, hogy 
oly csekély számban jelentek meg a fentem)! 
tett értekezleten az érdekelt tisztviselők. Meg­
döbbentő dolog, mert érthetetlen közönyről 
ernyedtségről tanúskodik. Érthetetlen közöny­
ről, mondom, mert azt mindenki tudja, hogy 
a tisztviselő és a szükség — ikertestvérek A 
drágaság mértföldes csizmákban halad és ahova 
lep, legelőször is a tisztviselőre tapos

Nagyon jól emlékezhetünk az állami 
tisztviselők fizetésének rendezésére, ami némi 
emeléssel járt. Hiszen csak pár éve történt 
Micsoda őrült áremelkedést vont maga után 
minden téren. Másfelé nem tudom, de itt 
Zom borban igen. A fizetésemelést nem a tiszt­
viselők kapták, hanem a mészáros, a hentes, 
a piac kofái, a szatócs, a szabó, a cipész És 
ezek a szerény - Zomborban bizony legna 
gyobbrészt a tiszviselőktől élő — emberek 
azóta nemcsak a rendezés által nyert nagyobb 
fizetésünket rakják zsebre, hanem immáron a 
bőrünket kezdik lehuzogatni.

_ ® a tisztviselő! Birka türelemmel engedi 
magát nyúzni, keleti fatalizmussal tűri a zse­
bében kotorászó kezet, amely mind vakmerőbbé 
válik, nem találván emberre, aki jól a kör­
mére koppintana.

Pedig milyen egyszerű módon megaka­
dályozhatnék e modern zsebkiforgatást! Mu­
tatja az élet, szájunkba rágja a tapasztalat. A 
mészárosok, hentesek kartellt kötnek. Bátran 
es merészen, mert tudják, hogy vegetáriánusok 
nem lehetünk, mert ha akarnánk is azok lenni, 
hathatós akadályt gördít vegetáriánusságunk 
ele a zöldségpiac kartellje, szövetkeznek a fa­
kereskedők, tudván, hogy az étel magától meg 
nem fő és megfagyni még a szegény tisztvi­
selőnek sincs kedve. Hát a szatócs miért ne 
tenne? Minthogy meg is teszi. Hiszen anyagi 
haszon van belőle. Miért adná egy krajcárért 
azt, amit kettőért is megvesznek.

Bellát miért’nem szövetkezünk mi? Tud­
tommal nincs törvény, ami tiltaná s ha már 
a józan spekuláció nem is, de az életf'entartási 
ösztön parancsolja s az pedig évezredek óta 
elő igazság, hogy több ember szövetkezve 
erősebb, mint külön egyenként. Miért zárkóz­
nánk el az igazság elől, miért, tagadnánk 
azt, hogy a napsugár féuyes, a fehér nem 
fekete.

Tapasztalt, köztiszteletben álló férfiak 
vettek kezükbe az ügyet s nekünk nincs más 
dolgunk, mint gondolkoznunk az igazságon, 
amit elébünk adnak és kezünket nyújtanunk 
a szövetkezéshez, mely szövetkezés a mi bol­
dogulásunkat célozza. Rázzuk le magunkról a 
bénító apathiát, ne vesszünk nyomorultul, mint 
a legutolsó féreg.

Egyesüljünk, szövetkezzünk.] Számtalan 
példa van előttünk, csak követnünk kell. Nyis- 
sukki szemeinket, hogy lássunk, nyissuk meg 
füleinket, hogy halljunk és tegyük azt, amit 
jól iáttunk és hallottunk.

A terhelők klikk,jéveJ „.szemben szövet­
kezzünk mi fogyasztók. A mi fejünkben is van 
velő, mi se vagyunk gerinctelen puhányok.
A mi szövetkezésünk erősebb lesz, mint az 
érdek-klikk, mert jogos alapon áll. Mi nem 
akarunk emberbarátaink zsírjából vagyont sze 
rezei, csak szerény megélhetésünket biztosi 
tani. Élni pedig mindenkinek joga van. Még 
egy kis respektust is szerezhetünk, mert a 
férfiasság mindig nagyobb tiszteletet arat, 
mint a fejős tehén egykedvű türelmessége. 

Szövetkezzünk!
Egy tisztviselő.

III.

Nyilatkozat.
— Kereskedők a fogyasztási szövetkezetről. —

A zombdri kereskedelmi testület a követ­
kező nyilatkozat közlésére kért fel bennünket:

Egy, a zombori lapokban közzétett fel­
hívás folytán nagyarányú mozgalom indult 
meg azon célból, Imgy a zombori köz- és 
magántisztviselők, a „kereskedők, iparosok és 
kofák“ túlkapásai ellen való védekezésképen, 
fogyasztási szövetkezetét alakítsanak.

A szabad versenynek a kereskedelemben 
uralkodó elvénél fogva nincsen jogunk, de 
okunk sincsen arra, hogy a tervbe vett szö­
vetkezet ellen állást foglaljunk. Jogunk azért 
nincs ehhez, mert tűrnünk kell a társas vál­
lalatok, a szövetkezetek versenyét ép úgy, mint 
az egyes kereskedőkét, okunk pedig azért 
nincs, mert a gyakorlati élet már bebizonyí­
totta, hogy a nálunk félreértett és a gyakor­
latban helytelenül kezelt szövetkezeti eszme 
mindannyiszor kudarcot vallott, valahányszor 
a közvetítő kereskedelem kiküszöbölésére vál­
lalkozott, a helyett hogy az apró erőket, az 
apró tőkéket a nagyobb erőt és nagyobb tőkét 
igénylő termelés és értékesítés céljaira egye- 
sitette volna.

Mindezek dacára testületünk kénytelen 
volt foglalkozni a megindult mozgalommal 
azért, mert ennek egyes momentumai nem 
anyagi érdekeinkben, hanem erkölcsi integri­
tásunkban támadtak meg bennünket.

A mozgalmat megindító sajtóköziemé 
nyék, nevezetesen Így különösen a „Báesme- 
gyei Függetlenség“ julius 29-iki számában 
„Alakítsunk fogyasztási szövetkezetét“ cimü 
cikk, a szövetkezet szükségességét azzal indo 
kották, hogy kereskedőink és iparosaink — a 
hivatkozott cikk a kofákat is velünk egy 
kategóriába sorolja — a közönséget, és külö 
nősen a tisztviselőket kizsarolják. Mint­
hogy a megtartott népes értekezleten ezek 
eilen a kijelentések ellen egy felszólalás sem 
hangzott el, mi ezt a nemcsak alaptalan, ha­
nem egyszersmind lehetetlen és ostoba vádat 
önérzetesen visszautasítjuk. Visszaélések min­
denütt és mindenkor követtetnek el, lehet, 
hogy kereskedőink egyik-másika részéről is 
elkövettettek, de egyes, szórványosan előforduló 
esetek senkit sem jogosítanak fel arra, hogy 
ezek alapján az egész kereskedői osztályt bárki 
is megrágalmazza.

De tiltakoznunk kell az ellen is, hogy a 
megalakítandó fogyasztási szövetkezet a Magyar 
Védő-Egyesülettel bármiféle vonatkozásba is 
hozassák. Elitéljük a megtartott értekezlet 
elnökének, Vértesi Károly urnák azon eljárását, 
mely szerint a szövetkezet egyik céljául a 
hazai ipartermékek pártolását állította, Mi, 
kereskedők teljes számmal beléptünk a Védő- 
egyesületbe, ennek egyik legnagyobb és leg­
fontosabb szakosztályát a kereskedelmi szak­
osztály képezi; a lehetőség szerint üzleteinkben 
magyar iparcikkeket árusítunk: nincs tehát 
semmi szükség arra, hogy a magyar ipar 
pártolásának örve alatt egy ellenünk irányuló 
mozgalom a Védőegyesület részéről támogatás­
ban részesüljön. Ez okokból megkeresést intéz­
tünk Mayer István úrhoz, mint a Védőegye­
sület kereskedelmi szakosztályának elnökéhez 
aziránt, hogy a szakosztály sürgősen össze 
hivandó ülésén tiltakozzék a Védőegyesületnek 
az alakítandó szövetkezettel való bármiféle 
összeműködése ellen. Kimondottuk egyszersmind, 
hogy a tiltakozás sikertelensége esetén a Védő- 
egyesületből mindannyian kilépünk és a magyar

ipar pártolására vonatkozó akciót külön foly­
tatjuk.

Kelt Zomborban, 1906. augusztus l én.
A lombori kereskedők testületé.

Állattenyésztésünk
megfogyatkozása.

[ A magyar kisgazda okszerű gazdál­
kodási törekvésében az állattenyésztés 
mindenkor nagy szerepet játszott. Sőt 
mondhatni lehet, hogy a szó szoros 
értelmében vett pár-holdas kisgazda 
kevés földecskéje mellett vagyoni gya- 
íapodásának fokozatos emelkedését je­
lentékeny részben az állattenyésztés 
sikeres kultiválása mozdította elő. A 
kisgazdák életvilágába bepillantva, sok- 
szoi tapasztalhattuk, hogy csupán a 
szükséges élelmet megteremhető csekély 
löldecske mellett elemi csapás esetén 
hány kisgazdálkodót mentett meg a vég­
szükségtől állattenyésztési gazdálkodá­
sának sikere.

A magyai honi paraszt mindig szá­
mitó volt. Ezért ragaszkodott annyira 
az állattenyésztéshez s amennyire csak 
ereje engedte, minden nélkülözhető pén­
zét abba fektette. Kétségtelen is, hogy 
évekkel ezelőtt háladatos siker koro­
názta kisgazdáink eme törekvését. Meg 
voltak a tenyésztés alapföltételei: a fel­
osztatlan járás — rétek dúsan termő 
fűkaszálójukkal. Szabad gulyákban tu­
lajdonképen itt nevelte fel az egész 
község kisgazdája állatállományát. De 
nem Így van ma. A mindinkább elter­
jedő földéhesség vágya az alföldön, kü­
lönösen Bácskában immár jelentékeny 
leront ója lesz a kisgazda állattenyész­
tési törekvésének. A folytonos járás- és 
rétfelosztások községenként, sőt vár­
megyénként leküzdhetlen hátrányokat 
vontak maguk után e téren.

Az állattenyésztés alapföltételét 
képező közös rétek egyénenkénti szét- 
darabolásával megszűnik a közös legelő. 
Lehet-e e nélkül eredményesen tenyész­
em? Aligha. Szabad legelő nélkül sem 

jó faji, sem kielégítő minőségű állat- 
enyésztést nem lehet elérni. A növen­

dék állat nélkülözhetetlen főkelléke a 
korlátlan mozgásnak megfelelő szabad 
erű kövér legelő. Ez adja meg első 

sorban a fő tápszükségletet úgy a faji, 
mint a minőségi kifejlődéshez.

Ha ez nincsen, akkor nem csodál­
ható, ha az alföldi virágzó állattenyész­
tés nemhogy a stagnálás, hanem mond­
hatni lehet, hogy a visszafejlődés stá­
diumába jut. Nem kétlem, hogy a nagy­
birtokos járásosztás dacára sem szen­
ved legelőhiányt, mivel annak módjá­
ban áll saját birtokából akkora legelőt 
kihasítani, mely állatállományának elég.
Sőt nem egyszer éppen rétföldi járás- 
osztáskor nem egy nagyobb birtokos 
kap egy tagban oly nagy tábla réti
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jutalékot, mely bőven elégséges neki. 
De mit tegyen a kisgazda csekély alap­
birtoka után neki jutott néhány négy­
szögölnyi rétfölddel. Egyebet nem, mint 
konyhakertet, vagy dinnyeföldet alapit 
azon.

Csakhogy nem elég az addig, ha 
a konyhakertek és dinnyeföldek révén 
letűnnek a buja réti legelőkről az alföld 
romantikus ménesei s a délibáb tün­
döklő fényében delelő marha gulyái. 
Ezzel együtt letűnik a magyar kisgazda 
sikeres állattenyésztésének produkciója 
is, mely nemcsak egyéni károkat, de 
országos gazdasági szempontból is nagy 
csökkenést okoz a hazai állattenyésztés 
terén.

Mig valaha szabad legelő birtoká­
ban a kisgazda 2—3 lovat, 3—4 szarvas- 
marhát s legalább ugyanannyi sertést 
könnyű szerrel felnevelt évente, addig 
ma ennek felét is a legnagyobb nehéz­
ségek között képes felnevelni, állan­
dóan zárt istállóban száraz vágott takar­
mányon. Az igy nevelt növendék állatból 
sohasem lehet oly faj tenyészállat, mint 
amely szabad gulyában tágas kövér le­
gelőn fejlődi fiatal éveit. Kétségtelen 
tehát, hogy ilyetén állattenyésztésünk 
a hazai kisgazdák körében nem csak 
minőségileg hanyatlik, de mennyiség 
tekintetében is legalább 40% csökkenést 
jelent.

11a a nagybirtokosság állattenyész­
tési produkciója mellett számottevő 
arányt képez a kisgazdák ezreinek 
produkciója is, akkor haladéktalanul 
szükségét látjuk annak, hogy a kis­
gazdák érdekei e tekintetben orvoslást 
nyerjenek. Nehéz dolog az igaz, de a 
vármegyei és járási gazdasági szövet­
kezetek arra valók, hogy figyelmük 
kiterjedjen e körülményre is és módját 
találják annak, hogy a kisgazda valami 
uton-módon a szabad legelőterület bir­
tokába visszahelyeztessék.

Véleményem szerint ez olyképpen 
volna elérhető, ha a gazdasági egye­
sületek ott, hol a járásosztás még meg 
nem történt, egyesületi befolyással eleve 
már arra bírnák a közlakosság kis­
gazda osztályát, hogy a kapott rét- 
jutaleki hányadokat egymással szövet­
kezve saját érdekükben tartsák meg 
továbbra is egy tagban közös legelő 
céljára és ne használják fel különféle 
■számot sem tevő kapa munka alá. Ahol 
Pedig a járási réti földek már szétosz­
lattak volna, ott is a hason eljárás 
lenne követendő. Egyénenkénti szövet­
kezéssel a réti apró jutalékok régi 
állapotába való visszahelyezése egy tagba 
es újólagos befüvesitése kétségtelenül 
"viás arányban jelentékenyebb hasznot 
biztosítana a községbeli szövetkezett 
kisgazdák közállattenyésztése előmozdi- 
tásáhan. mint szétdarabolt apró állapot­

ban különféle jeli ntéktelen vélemények 
kihasználásával.

Ezt kétségh lenül tudja, sőt jól 
lehet régen érzi is minden kisgazda, 
csak egymásközt vezető erő nélkül nem 
tudja módját bajának reparálására. 
Szükséges tehát, hogy a gazdasági 
szövetkezetek az ügyet magukévá téve 
beható tanulmány alá vegyék a kis­
gazdák ezreinek eme fontos érdekét és 
tőlük telhetőleg mozdítsák elő a szét­
osztásra kerülő vagy a már szétosztott 
legelő parcellák egyesítését. Mert az 
elvitázhatatlan, hogy szabad legelő nél­
kül igazi okszerű állattenyésztés nincsen, 
de nem is lehet soha!

Király Béla.

Hírek.
Kinevezés, iíésmárky Béla nyugal- 

ma:r'tt vármegyei főszámvevő, szőlő és ház- 
birtokost a belügyminiszter Pribil Ernő vár­
megyei , főügyész elhunytéval megüresedett 
adófelszólamlási bizottság helyettes elnökévé 
kinevezte.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Bakonyiné Sebesztha Róza 
belényesi áll polgári iskolai rendes tanítónőt 
jelen minőségben az újvidéki állami polgári 
iskolához nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Szabó István tokaji és Gász János zombori 
kir. járásbjrósági Írnokokat kölcsönösen át­
helyezte.

Házavatási ünnepély. A zom­
bori ál(alános ipartestület f. évi augusztus hó 
19-ik napján a Deák Ferenc és Erzsébet- 
körutak sarkán levő uj helyiségének felavatási 
ünnepélyét tartja a következő műsorral: I. 
Szózat. Énekli a zombori iparos dalárda. 2. 
Elnöki megnyitó. Tartja Frey Imre. 3. Ünnepi 
beszed, tartja Petényi József. 4. Az ipar ma­
rasztalása. Allegória. Irta: Szántó Károly. 
Személyek: Hungária — Stempel Ilonka k. a. 
Tudomány — Repíts Mariska k. a Földmi- 
velés — Parti its Adél k. a. Művészet — Gyur- 
kovits Ilonka k. a. Kereskedelem — Paul 
Karola k. a. Ipar — Marton Rozika k a 5. 
Hyinnusz. Énekli az iparos dalárda. Műsor 
után kerti tűzijáték, tánc, világposta. A leg­
több levelező lapot nyerő és elárusító hölgy 
ajándékban fog részesülni. Sziinóra alatt jux- 
tombola. Rendezik: Szigeti István, Repíts 
Ferenc, Gräber Mihály és Ehrlich József A 
íelavatási ünnepélyen csakis a meghívottak, 
továbbá az ipartestület, iparoskor és iparos 
dalárda tagjai, valamint ez elsoroltaknak leg­
szűkebb értelemben vett családtagjai vehetnek 
részt. A meghívó másra át nem ruházható 
Az ünnepély kezdete esti 8 és fél órakor, 
belépődíj nincs. F. évi augusztus hó 20 án 
az ünnepély befejezéséül délután 4 órától 
tekeverseny tartatik. Ugyancsak az ipartes­
tület helyiségében. Rendezi: Federer András.
1 ső dij: ! drb ezüst óra lánccal. 2 ik dij : 1 
di b asztali óra. 3-ik dij: 1 rőf tulipán kol- 
qász. A verseny teltételei a helysziuen hirdet- 
tetnek ki.

Uj vasút. A kereskedelemügyi mi 
niszter a Szabadka—pacsér—cservenkai vasút 
közigazgatási bejárását Lázár Lajos műszaki 
tanácsos vezetése alatt elrendelte és a bejárás 
megkezdéséül augusztus 6-ikát tűzte ki. A 
bejárás tárgyalásainak színhelyéül 6. és 7 éré 
a szabadkai tanácstermet, 8., 9. és 10 éré a 
hódsági és 1 l ére a palánkai községházát 
jelölte ki. A tárgyalásokban részt vesznek: 
Szabadka, Pacsér, Ómoravica, Baja, Ószivác 
Cser ven ka, Vepröd, Szentlülöp, Hódság, Bács- 
l'rdiVS’ Dombos, Dernye, Bács, Bácstóváros, 
Boroc, Ujpalanka, Palán ka.

Magyar név. A belügyminiszter 
megengedte, bogy I dl Kálmán gádor! illető­
ségű, szilágyi lakos, családi nevét „Timár“-ra 
változtathassa.

Közgyűlés. A „Zömben Polgári 
Kaszinó-Egyesület“ 1906. évi augusztus hó 
5-én d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlést 
(art, melynek egyedüli tárgya az 1906. évi 
július hó 19 én megtartott választmányi ülés 
81. számú határozata folytán a felépítendő 
egyleti helyiség részletes terveinek elkészí­
tésére szükséges költség megszavazása. Az el­
nökség ez utón is kéri a kaszinó egyesület 
tagjait a közgyűlésen való megjelenésre.

Felülfizetések. A zombori famun­
kások julius hó 29-én tartott műkedvelői elő­
adásán a következő felülfizetések eszközöltettek: 
Dreher sörraktár 5 kor., dr Pataj Sándor, 
Schneider Béla 2—2 kor., Höger' Márton, 
Elmer Antal, Kanyó Béla 1—1 kor., Par- 
csetich Ferenc 60 til., Schmidt FüJöp 50 till. 
Biebert János, Kardos Imre, Láda János, Mayer 
Antal 40—40 fillér. Fogadják a nemesszivű 
telülfizetők ez utón is a famunkások hálás 
köszönetét.

Halálozás. Birkáss Lajos Szabadka 
város nyugalmazott tanácsosa múlt hó 29-én 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 
julius 31 én nagy részvét mellett ment végbe.

Terv-pályázati hirdetmény.
A zombori függetlenségi kör szállodával kap­
csolatos köri székházának terveire nyilvános 
pályázatot hirdet. A pályázatra vonatkozó 
építési programm, valamint a telek helyszin- 
iajza a kör gazdájánál Zomborban, Erzsébet- 
körut 13. szám alatt, a függetlenségi kör 
házában ingyen szerezhető be A köri székház 
építési költsége körülbelül 200,000 korona 
lehet. Pályázati határidő folyó évi november 
15-ikének déli 12 órája, amely időponton tu! 
érkező tervek figyelembe nem fognak vétetni. 
A pályázatban oly magyar állampolgárok vehet­
nek részt, akik építési, mérnöki, vagy építő­
mesteri oklevéllel bírnak. A pályamunkáéit 
tervek a kör gazdájánál nyújtandók be. A 
pályázat titkos; minden tervezet jeligével 
látandó el, melyhez jeligés levél csatolandó, 
amely a pályázó nevét és lakhelyét tartal­
mazza. A jelige nélküli, vagy a pályázó nevé­
vel ellátott pályamunkák a pályázatból ki 
lógnak záratni. Kívántatik: 1. Pince, föld­
szinti és emeleti alaprajz 1 : 200 léptékben.
2. Utcai homlokzat 1 : 100 lépték szerint. 3.
A terv megértéséhez szükséges keresztmet­
szetek. L. — 1 : 100. 4 A diszterem hossz- 
es keresztmetszete 1 : 100 léptékben 5. Költség­
számítás és műleírás Pályádnak: 1-sö dij 1000 
korona, 2-ik dij 500 korona, megjegyezvén, 
hogy az első dij csak az abszolút értékű és 
viszonylag legjobb és legolcsóbb terv részére 
fog kiadatni. A díjjal jutalmazott tervek a kör 
tulajdonába mennek át, azonban a kör fen- 
tartja magának azt a jogot, hogy a nem dí­
jazott terveket 250 koronával megvásárolhassa. 
Az építési és részlettervek elkészítésére adandó 
megbízás a dijat nyert pályamunka tervező­
jével szabad egyezkedés tárgyát képezi A 
pályázatban résztvevő tervek fölött oly kilenc­
tagú bíráló bizottság határoz, amelyben a szak­
emberek többségben vannak. Kelt Zomborban,• 
1906. évi augusztus hó 1-én. Mérő Ignác, 
helyettes elnök.

Berukkolás. Augusztus hó 1-én 
vonultak be az 1905. évi újoncok. A város 
utcái elég élénk képet mutattak. Az újoncok 
vonatokon és kocsikon jöttek a kaszárnya elé 
különféle színűre mázolt előírásos ládáikkal. 
Volt alkalmunk gyönyörködni hazai (helybeli) 
gyártmányú kofferekben, csak azon csodál­
kozunk, hogy a „tulipán jelében“ azokon a 
kidomborodó színárnyalat a „fekete-sárga“ volt.

A baja—báttaszéki hid és vasút­
vonal összes munkálataira nyilvános verseny­
tárgyalást hirdet a m kir. államvasutak igaz­
gatósága. Az ajánlatok beterjesztésének határ­
ideje 1906. augusztus 30. Az ajánlatok 
benyújtását megelőzően 100 ezer korona bá­
natpénzt kell letenni Ezzel e nagyfontosságu 
vasúti összeköttetés ügye ismét közelebb jutott 
a megvalósuláshoz.

Kossuthlak. Ómoravica község kép­
viselő testületé Lelbach Antal indítványára 
egyhangúlag elhatározta, hogy a község nevét 
Kossuthlak-ra változtatja. A határozatot jóvá­
hagyás végett felktlldték a belügyminiszterhez.
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f»*?9rafusok kitün- 
tetése. A soproni Photo Club levelező 
tájivá választotta Krump Vilmos zom bori 
felső keresk. iskolai tanárt, Harangi,y N'.'-et 
(Debr-eeen), Han.slum N -et (Nagyvárad), Kiss 
Zoltánt ^Szombathely) és Stornád Bélát (Buda­
pest). H műkedvelő fényképészeknek, különösen 
pedig Haranghynak művei a külföldön is elis­
merést arattak. Ez alkalommal1 újból megem- 
litjük, hogy a műkedvelő fotográfusok soproni 
országos kiállítása f, hó 26-án nyílik meg.
... . «jegyzés. Kői i seh Sándor futaki 
állatorvos eljegyezte Stein Juliska kisasszonyt.

Hiszti Ignác zom bori vasúti rak tárnok 
eljegyezte Zsivauovits Matildkát Boróeon.

„ zenekar. Ma és holnap este 
az „Elelant szálló kerthelyiségében női zene­
kar hangversenye/.,

yj templom. Báestopolya község uj 
rom kath. templomot építtetett. A hatalmas, 
szép szentegyház nagy ünnepélyességgel való 
fölavatása augusztus 5-én lesz.

Zombor sz. kin. város államilag 
segélyezett felső kereskedelmi iskolájában a 
tanulok beírása szeptember hó 1 3 és 4 én
mindenkor délelőtt 9-12 óráig történik, miután 
azonban egy-egy osztályba 40 tanulónál többet 
lel nem vehetünk, előjegyzéseket már a nagy 
szünet alatt is elfogadunk. Előjegyeztetés alkal- 
maval a felvételi, könyvtári és értesítői dij, 
összesen 7 korona előre lefizetendő. A felső 
kereskedelmi iskola három évi tanfolyamból áll 
ugyanannyi osztálylyal, amelyek alsó , középső- 
es felsőosztály nevet viselnek. Az alsóosztályba

tanulókat veszünk fel, akik a gimnázium, 
leáh vagy a polgári iskola négy osztályát 
sikerrel elvégezték, a középső- és a (első- 
osztályba csakis az előző osztály elvégzése után 
léphet a tanuló. A felsőosztályu tanulók az 
iskolai év végén a vallás, közoktatási és a 
kereskedelmi miniszterek képviselői jelenlétében 
érettségi vizsgálatot tesznek. A zom bori illető­
ségű tanulók tandíja 60, a vidékieké 80 
korona, amely előleges félévi részletekben is 
lefizethető. Ezenkívül beírás alkalmával fizetendő 
felvételi dij fejében 4 korona, az orsz. tanári 
nyugdíjalapra 6 korona, az ifjúsági könyvtárra 
2 korona és az év végén kiadandó értesítőre 
"L.Kor?n,a' ^ tornázás és a vívás tanításának 
dija félévenként 4 korona. Szegénysorsu, jó 
előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentesség­
ben részesülnek és tankönyvekkel is elláttatnak, 
minden egyébre az igazgatóság készséggel ad 
felvilágosítást és szívesen ajánl teljesen meg­
bízható családokat, amelyek tanulókat teljes 
ellátásra elfogadnak. — Á felső kereskedelmi 
iskola igazgatósága.

Körkemence építés. Lichtneckert 
József és társai Bajra okon a vasúti indóház 
álellenében tégla és cserépáru előállítására 
körkemencét építtetnek. A felépítésre az ár­
lejtést már megtartották. A körkemence épí­
tését Abramovits es Anlalfi bácsalmási építési 
vállalkozók nyerték el 12,200 koronáért.

Livpldöző biciklisták. Őszi váci 
levelezőnk Írja, hogy az országúton 4 bicik­
lista találkozott egymással. A biciklisták egyike 
jelt adott a kitérésre, de egyik sem akart 
egymásnak kitérni, mire az egyik biciklista 
revolverét vette elő és a szemközt jövők egyi­
két agyonlőtte. Tettes, mintha mi sem történt 
volna, útját tovább vette és kilétét eddig 
kipuhatolni nem lehetett. Állítólag Szenttamás 
felé vette útját. A rendőrség és a csendőrség 
a legerélyesebb nyomozást indította a gyilkos 
kózrekeritésére.

A gyilkos nyomában. Az idei 
május 29—80-ika közötti éjjelen Vukővárén 
Müller Ignác vízimalmában meggyilkolva talál­
ták Volt István hodinaci szatócsot. A gyil­
kosság gyanúja Braun Mihály molnárlegényre 
esett, aki a véres tett után nyomban meg­
szökött s a „Gizella“ nevű hajón aznap haj 
nalban Újvidék felé vette útját. A vizsgálat 
kiderítette hogy Braun áldozatát alvás közben 
orozva ölte meg. A megszökött gyilkos Kül­
lődön (Kollut) született 1862. évben. A nyo­
mozás adatai megállapították, hogy Braun 
Újvidékig ment a hajóval, onnan pedig Sarcn- 
grád, Opatrov és Ilók községek (elé menekült.

Országos vásár. A zom bori or­
szágos vásár 1. hó 26 án és 27-én lesz meg­
tartva

Sztrájk. Kovács László rnoholi föld- 
birtokos szabályszerűen szerződött 80 arató 
munkása az aratást megtagadta.

Az adókivetö bizottság mű­
ködésé. Zorn bor város egyenes adókivető 
bizottsága folyó évi augusztus hó 2-án meg­
kezdette működését. Olvasóink könnyebbségére 
közöljük az egyes napokra kitűzött kereseti 
ágak tárgyalási sorrendjét.

Augusztus 3 án a 60-90. tételek alatt 
levő: bába, bádogos, bankiízlet, bankbizományi 
üzlet, bizt. ügynökség, kivándorlási meghálál 
mázott, barom ti feles, lisztkereskedő és bél- 
tisztitó.

Augusztus 4 én 91 — 158. tétel alatti: 
bérkocsis, bírósági, végrehajtó, postaszálhtó, 
bocskoros, bognár, bolgár kertész és borbély.

Augusztus 6-an 159—-209. t. a borbély, 
bordélyos, nyersbőrkereskedő, bőrkereskedő, 
butoi kereskedő, kárpitos, gyapjú kereskedő, csap- 
láros, hentes, cselédszerző és cséplőgép tu­
lajdonos.

Augusztus 7-én 210—249. t. a. gőz- 
cséplőgép tulajdonos, szeszfőző, csereüzlet, cim 
és képfestő, cipész, cipőkereskedő, cirkusz, 
vaiiete, cukorarus, cukorkakészitő cukrász és 
dohányárus.

Leforrázott gyermek. Megren­
gj1’0 szerencsétlenség történt a napokban Baján. 
Kariovit,s József felesége az udvaron mosott és 
a forró vizet beleöntötte a sajtárba. Abban a 
pillanatban futott be az utcáról kétéves kis­
leánya és egyenesen a forró víznek szaladt. 
Mielőtt még édesanyja észrevehette volna, 
belebukott a vízbe és kis kezét meg felső 
testének egy részét megforrázta. A kétségbe­
esett anya csak ekkor látta gyermekét és 
visszarántotta, de sajnos, már későn A sze­
rencsétlen gyermek iszonyú kínok közt kile­
helte lelkét

A sóhivatalokat megszűnte-
tiks A kormány a fogyasztó közönség érdé- 
keiie való tekintettel 1907-től kezdődőleg a 
sóhivatalok fokozatos megszüntetését tervezi, 
hegy a só értékesítésénél a só közvetítése 
lehetőleg csekély mértékben terelje a fogyasztó­
kat,, ezzel kapcsolatban egyszersmind a lehető­
ségig korlátozni kívánja a só monopóliumszerű 
elárusitasát A sóhivatalok megszüntetését a 
pénzügyminisztérium három éven bellii az egész 
ország területén végrehajtja, amelyre vonat­
kozólag a tervezetek már legközelebb elké­
szülnek. A tisztviselőket részint a pénzügy szak 
más ágazatába helyezik át, részint 1 évi ren­
delkezési állományba helyezik s ezen idő alatt 
más állami hivatalra pályázhatnak.

Csőd. A zombori kir törvényszék 
Kogler Károly gépkereskedő ellen csődöt, nyi­
tott. Tömeggondnok dr. Pataj Sándor, helyet 
tese dr Gál Rezső

Tüzek a vidéken. Stampfl Jenő 
bajai kereskedő raktára szombaton leégett. A 
kár 4000 koronára rúg. — Ónodi” Bálint 
ómoravicai lakos háza a múlt héten leégett.
A ház biztosítva volt. — Gomboson Gyen is 
József és Larnpel György házai lettek a pusztító 
elem martalékaivá. Káruk a biztosítás folytán 
megtérül.

A jobbkéz használatának oka.
Egy jeles német tudós érdekes tanulmányt 
közöl arról, hogy rendes körülmény-'k között 
miért fejlődik ki az ember jobbkarja jobban, 
mint a bal? Történeti visszapillantásban reá 
mutat arra, hogy már az ősidőkben is' szűk 
ségét érezték annak, hogy legérzékenyebb, 
illetőleg legfontosabb testrészüket, a szivet 
megvédjék. Az emberek ugyanis folytonos 
harcok és küzdelmek közepette éltek." Majd 
az ember, majd pedig az állat, került velük 
szembe és e harcok közepette tapasztaltok 
kellett, hogy a szivén ejtett seb gyorsan és 
biztosan öl. A küzdők tehát mindig nagy elő 
vigyázattal gondoskodtak szivük megvédelme 
zéséről és eközben természetesen önkéntelenül 
szivükhöz kaptak a balkezükkel. Tapasztalat 
és ösztönszerűség tanította meg tehát az em­
bert arra, hogy balkezét használja védelmük 
A jobbkezét ennek következtében szabadon 
használhatta támadásra. Később, amikor már 
hadiszereik is voltak, a balkézben tartották a 
pajzsot és a jobbkézben a kardot. E két hadi- 
szer közti különbség megmagyarázza a nor­
mális kezek közti különbséget is. Balról rela­

tiv passzivitás, jobbról elénk tevékenység és 
az ezzel járó kézügyesség elsajátítása. °I»y 
azutaii az emberek lassan kint megszokták°a 
jobbkéz használatát és még ma is naivon ke­
vés a balogok száma. ^

Akinek befőttre fáj a foga.
W agner konrád gombosi dtmagőzkajózási ügy­
nöknél eddig még ismeretlen egyének éjjeli 
látogatást tettek. Betörtek az éléskamrába de 
mivel ott egyebet nem találtak, mint csak 
befőttet, amelyek között iszonyú pusztítást 
vittek veghez. A rendőrség az éjjeli látogató­
kat nyomozza.

Tolvaj cseléd, Pinkusz A. zombori 
előnyomdatulajdonosnak hetekkel ezelőtt egy 
értékes gyémántgyűrűje veszett el. A legkö­
rültekintőbb kutatással sem bírták megtalálni 
a lábatámadt gyűrűt. A károsulttal egy ház­
ban lakis Glász Lipót műlakatos, kinek cse­
lédje Hatler Leucsi bejáratos volt Pinkuszékhoz, 
s akire már kezdettől fogva gyanakodtak. A 
napokban, amidőn a cseléd távol volt, gazd­
asszonya ruhái között egy pár vadonatúj pa­
pucsot talált, amelyről rögtön értesítette Pin- 
kuszákat. Pinkusz rögtön jelentést tett a rend­
őrségen, amelynek — ugyiátszik — a hűtlen 
cseléd neszét vette, mert meg akart szökni, 
de a rendőrségnek sikerült épp akkor letartóz­
tatni, amikor a vonatra szállt, hogy Bácsal­
másra utazzék. A rendőrségen bevallotta, hogy 
o gyűl üt ő lopta el és nagyobb biztonság 
akáért egy cérnaszálra erősítve a kéménybe 
akasztotta fel, ahol a gyűrűt meg is találták. 
A tolvaj cselédet, büntetésének kitöltése után 
illetőségi helyére toloncolják.

Drágul a szén. A magyar szén­
bányák szeptemberben, tőzsdei hitek szerint, 
a szénárak JO százalékos emelését tervezik. 
Illetékes oldalról a hirt megerősítik, csupán 
az emelés mérvére nézve jelentik ki, hogy 
e tekintetben még nincs végleges megálla­
podás.

A tüdővész pusztítása. A bel­
ügyminiszter jelentése szerint Magyarországban 
tüdővészben 1904-ben elhalt 77923 egyén. 
Budapesten 1906. évi május hóban elhalt 
343; Magyarországban 1906. évi május hóban 
7651 ; amelyből Bács Bodrog megyére 241, 
Bajára 6, Szabadkára 37, Újvidékre 15, Zom- 
borra 14 egyén esik.

Értesítés. A gőzgépkezelők és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden 
.augusztus hó 12. napján délelőtt 9 órakor a 
Szeged alsóvárosi uj vízmű telepen fognak meg­
tartatni. A vizsgálati kérvények kellően fel­
szerelve a m. kir. kér. iparfeliigyelősóghez 
(iisza Lajos körút 9.) küldendők be.

bizony, akit március 
megkímél, azt elviszi április, enye- 
leg oliyik beteg, ha megkönnyebbül. I)e még 
a veszedelmes április is bizonyosan eltelik, a 
nélkül hogy e baljóslatú, enyelgő közmondást 
beváltaná, ha a beteg idejében megbízható s 
biztos hatású szerhez folyamodik. Hegy Thierry 
gyógyszerész balzsama kiválóképen ilyen szer. 
bizonyítja az ezernyi eredeti hálálkodó levelet 
tartalmazó füzet, melyet Thierry gyógyszerész 
(Pregrada, Rohitsch mellett) kívánatra ingyen 
és bérmentve megküld mindenkinek. Minden 
beteg okvetetlenül olvassa el a mai hirdetést: 
Ihierry balzsama stb. és rendelje meg a bal­
zsamot.

Művészet — Irodalom.
Igazság. Megjelent az Igazság 1906. 

évi augusztus havi száma a köt étkező iárta­
lommal : Kossuth Lajos: A sajtó szabadságá­
ról. — Pakots József: Virrad. — ])r. Gerti 
Ernő: Az eskiidlképesség általánosítása. — 
Dr. Kadosa Marcel: Az alvajáró.— Dr. Tliim 
József: Az alkoholizmus ellen. — I’ataj Sán­
dor: Szonettek. Mutatvány a „Nyár“ - bél. Ba -



6 BÁCSKA. Zombor, 1906. augusztus 3.
Muli tás. Dalmáciából. — A pálmafák alatt. 
— A Quarnerón.) — Csizmadia S.: Fogházi 
iizeuetek. — Szerkesztői jegyzetek : Egy meg- 
'édett darabont. — A lobogó védői. — A 
Wekerle-kormány. — Emlékezzünk régiekről. 
— Világos. — A progresszív adó. — Hoch! 
Hoch! — Választási tanulságok. — Irodalom. 
Stb. — Melléklet külön előfizetőknek: Dr. 
Angiolella Kajetán: A kriminálantrhopologia 
kézikönyve. (Olaszból ford.: dr. Thót László.) 
II. iv. — Szerkeszti Pataj Sándor Zombor. — 
Ara egész évre 1 Irt.

A „Vasárnapi Újság“ julius 29-iki 
számának 37 képe közt egy sorozat a Gellért­
hegy környékén az újjáépült, részben ped'g a 
most lebontás alá kerülő városrészeket mutatja 
Ite s a hegyoldalban most folyó munkálatokat. 
Egy másik képsorozat szép alpesi tájakat áb­
rázol. Az első cikk Hugo Károly emlékének 
szól, két arcképpel. Szépirodalmi közlemények: 
Radó Antal és Mezey Sándor egy-egy verse, 
Zöldi Márton elbeszélése, Réthi Lajos tréfás 
rajza s a „Regénytár“ mellékleten Sas Ede 
eredeti regénye s az „Udvari élet a francia 
királyok korában“ cirriíí regényes korrajz (sok 
érdekes képpel). További közlemények: Serényi 
Gusztáv cikke az orosz nép vallásosságáról, 
egy száz év előtti titkos politikai irat ismer­
tetése, Neogrády Antal egy szép művészi 
rajza, Trepov s a helyette megölt Kozlov tá­
bor nők arcképe, kepek a kassai női gazda 
sági iskoláról, indiánus típusok, aktuális képek 
a főváros politikai mozgalmaiból, tárcacikk 
a hétről, s a rendes heti rovatok: Iroda­
lom és művészet. Közintézetek s egyletek. 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. — A 
„Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 
4 korona, a „Világkrónikáival együtt 4 kor.
80 fillér. Megrendelhető a Franklin Társulat 
kiadóhivatalában (Budapest IV. kér., Egyetem- 
utca 4. szám) Ugyanitt megrendelhető a „Ké 
pes (\éplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Szerkesztői üzenetek.
Dr, H. Gy.-né, Bács. Köszönet. Mind a 

kettőnek sorát ejtjük. Mivel azonban a Ham 
gúlát magában nem tesz ki egy tárcára valót, 
jó volna még egy vagy két hangulattal meg­
szerezni. Lenne belőle hangulatsorozat. Ha 
nem. akkor más aprósággal összeházasítjuk a 
vonal alatt.

Sch. L. I. Az Ábránd címűt buzdításul 
közöljük. A másik, románc-féle még nem üli 
meg a mértéket.

HIRDETÉSEK,

_ _ _ Mini mgetet ármtesil és balvizlccsapoló társulat.
142/1906. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A „Bezdáni szigetet ármentesitő és 

belvizlecsapoló társulat“ gázmotoros 
szivattyújának kezelésére pályázatot 
hirdet.

A kérvények közül csak azok vé­
tetnek figyelembe, amelyek gépész! vagy 
gépkezelői képzettséget igazolnak.

A l-rrvrnyek Bezdánba a társulat 
yia'.autójához intízendök, ahol az érdek­
lődők bővebb felvilágosítást nyernek.

//rnyújtási határidő: folyó évi 
augusztus hó 10.

Somborban, 1906. augusztus 1-én.
V c j a i t s,

miniszteri biztos.

Törvényesen védve. Minden utánzást és minden után­
nyomást büntetnek. — 4 törvény nemismerése nem 

mentség.
A bird: Vádlott, 

ön csaknem ösz- 
szes és utolsó pén­
zét haszontalan 
módon teljesen 

értéktelen és ha­
tástalan szerekre 
pazarolta, jó lehet 
önnek, mint csak­
nem mindenki­

nek, tudnia kel­
lett, hogy csakis 
Thierry balzsama 
és centifolmm-

kenőcse a leg­
megbízhatóbb, leghatásosabb, csalh atatlan gyógyitó- 
szer minden esetben és ezt sok ezer köszönő-irat is 
bizonyltja.

A vádlott: Sajnos, többször rábeszél tettem magainat és 
a nekem ajánlott értéktelen és hatástalan szereket és 
hamisított balzsamokat megvásároltam, amit most na­
gyon sajnálok.

A bíró : A nem ismerés a törvény szerint nem igazolás 
es nem mentség. Miért nem küldette el magának 
1 merry pregradai gyógy.-/,erész sok ezer bizonyitvány- 
nyal ellátott brosúráját, amikor pedig kívánatra i"gyen 
os bementve mindenkinek megküldik ?

A vádlott: Sajnos, erről nem voltam értesülve.
A bíró : Azzal a föltétellel, hogy ezt a mulasztást pó­

tolni fogja,, ezúttal még fölmentem az ön és hozzá- 
tartozoi egészsége iránt köteles gondoskodás áthágása 
alól. De továbbra is, kerülje minden más értéktelen 
es hatástalan surrogátum és hamisítvány megrendelé­
sét es alkalmazását és mindig csak Th erry balzsamát 
es eentifolium-kenőcsét használja, mint amelyek az 
egyedül biztos, megbízható és meglepően ható szerek.
Az egeszseg törvényét mindnyájunknak készségesen, 
pontosan követnünk keli és figyelmen kívül hagyását, 
akar tudatlanságból, akár hanyagságból, bizonyára 
súlyos büntetés éri. vagy betegség, vagy legalább a 
szervezet es az egészségi állapot meggyöngülése for- 
maja nan

A szenvedő emberiség segítségére és a fájda- 
lom s a betegség enyhítésére a leginegbizhatóbhan 
1 merry balzsama és ccntifolium-kenőese szolgál és 
onnok nem kell tovább szenvednie, ha ezeket a na­
gyon olcsó szereket állandóan a házában és magánál 
tartja es folytonosan használja.

Thierry belzsatna páratlan szer köhögés, hu- 
™!baJ’ tuberkulózis, torokgyuladás, rekedtség, 

ronchitisz, tudőbaj, majelfajulás, gyomorgöres, kólika 
emésztési zavar, közönséges influenza stb. ellen és 

. biztos segítségét es sikert ad.
Ara: 12 kis vagy G kettős üveg, vagy egyetlen nagy 

különleges üveg patentzárral 5 K franko.
Thierry centifolimn-ke- 

nocse non pina ultra minden 
meg oly régi seb, gyuladás, 
kisebesedett mell, mell keménye- 
dés, orbáne, daganat, kelés, sé­
rülés, karbunkulus, ujképződés, 
hólyag, a gyermekek kisebese- 
dése stb. ellen.

Megpuhit és fájdalom 
nélkül kihúz a testbe hatolt 
minden idegen testet, minő az 
ólom, gáz, szálka, homok stb. 
jokor alkalmazva, csaknem min­
dig megakadályozza a vérinér- 
gezést és fölöslegessé teszi a 
fájdalmas műtétet is.

Ára 2 tégelynek franko 
3 K 60.

Egyéves önkénteseknek,
valamint TŰZOLTÓKNAK 
egyenruhát teljes felszere­
léssel, továbbá mindennemű 
egyen- és polgári ruhát jutá­
nyosán készít, illetve szállít, 
valamint javításokat ölesén 
: : és pontosan elfogad : :

KNIPL JÁNOS,
t>- 1 polgári és egyenruha szabó.

ZOMBOR,
Bajai-utca a nagy szerbtemplom mellett.

23. szám. 
11—1906.

Allein echter Balsam
I dar Schrfzengil-Apotheke 

des
A.Thierry in Pregrada 
* tri mtsdi-Siiufbriinn.

A dávodi anyakönyvi kerület alulírott anyakönyv­
vezető helyettese kihirdeti, hogy :

„ L Rasperger Fülöp, -ki családi állapotára nézve 
nőtlen és akinek vallása róni. kath., állása (foglalkozása) 
ónálló kovács mester, lakóhelye Dávod, születési helye 
Kapinci (Szlavonország), ideje I880. évi május hó l-ső 
napja s aki néhai líasporger János és élő neje Jeckl 
Anna feiső-predrievoi lakosok törvényes fia.

2. Vörös Anna, ki családi állapotára nézve ha­
jadon es akinek vallása rom. kath,, állása (.foglalkozása) 
haztartasbeli, lakóhelye Dá\od, születési helye Nagyba- 
racska, ideje 1890. évi január hó 24-ik napja s aki 
í. f,1 ,r°? tsB'án és élő neje Börzsönyi Andrásné szü­
letett Molnár Teréz leánya, egymással házasságot szán­
dékoznak kötni.

1 elhivatnak mindazok, akiknek a nevezett háza­
sulok ra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy 
a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) 
közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesí­
tem, u. m. : Dávodon és a „Bácska“ c'irnű hírlapban.

Kelt Dávodon, 1906. évi július hó 29-ik napján.
Rónai Simon,

anyakönyvvezető-helyettes.

kívánatra mLTki61’^'!' kösz?nőirattal ellátott brosúrát 
kívánatra mindenki megkapja ingyen és bérmentve.
vagy uK2l:mk * ,,énZ 6,Ő'Cg6S beküldése után

-6D — ib

gyógyszerész.
Pregrada, Bohitsch-Sanerbrnnn mellett.

Kapható Zomborban:

NÉMET városi gyógyszertára
Sít. György-tér. Telefonszám 7f.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 5

3494/1906. szám.

Pályázati hirdetmény.
A bácsalmási járáshoz tartozó Baj­

nok községben leköszönés folytán meg­
üresedett községi irnoki állásra pályá­
zatot hirdetek.

Ezen állas javadalmazása a községi 
pénztárból havonkinti előleges részle­
tekben kifizetendő 800 korona évi 
készpénz.

Felhivatnak a pályázni szándéko- 
zók, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket hozzám f. é. augusztus 
no 15-ig nyújtsák be.

Bácsalmás, 1906. julius hó 29-én.
Szutrély Lipót,

főszolgabíró2-1

50/1906. sz.

Árlejtési hirdetmény\
A vármegyei törvényhatósági bi­

zottság^ 1486. sz. határozata folytán 
Katymár község külterületén egy mint­
egy 80 méter hosszú, a Falualja dűlő­
től az Ószőlőkig terjedő, 8 méter széles 
ut létesittetik, mely útépítkezés! munka 
biztosítása céljából a nyilvános szó- 

évi augusztus
no 12-én tartatik. 
t Az árlejtési feltételek, tervek és 
költségvetés a hivatalos órák alatt a 

jegyzői irodában megtekinthetők.
Katymár, 1906. julius 28-án.

8—1 Az elöljáróság.



Zombor, 190G. augusztus 3.
BÁCSKA,
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ÉRVÉNYES 1906. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL

szemgyorsv.

ló.3o

11.37

szem.v. j szem. v, j gyorsv. j szem. v

T 1.55 " 3.20
6a6 :'i 6.36

'648 
7.10 
7.25 
7.42 
7-55

Budapest—Zimony—Belgrád.
Viasza

Oda

10.10 I ind. BUDAPEST k. p. t
4.22 1 érk. SZABADKA
5.30 ind. SZABADKA

Osan lavór 
Bács-Topolya 
Hegyes-Feketehegy 
Verbász 
O-Kér 
Kiszáos

érk. ÚJVIDÉK

érk.
ind.
óik.

5.45
11.50

szem, v. szem. v. szem. v.
3 05 7.48 11.30
3-22 8.04 11.46
3.36 8.18 12.00
3.60 8.31 12.13
4.05 8.44 12.28
4.17 8 65 12.40
5.00 10.25 2.02
5.25 10.50 2.26
5.45 11.13 2.46
6.16 11.45 3.17
6.30 11.59 3.31
7.28 r ■ 4.00
7.42 • 4.13
7.54 4.24
9.18 5.25
9 30 5.37

gyorsv.
Szeged-Rokus—Szabadka—Dálya

szem. v. j gyorsv. szem. v
9 60 
5.05

1 00 
9.51

6.65
1.52

7.23 9.39 1.26
6.53 1 12.58
6.31 9.07 12.33
6.02 1 12.04
6 37 8.39 11.45
6.13 I 11.19
4.54 1 11.03
430 7.56 11.42

szem. v. j tv. sz. sz. | sz v.
Vissza

ind. SZEGED-ROK. 
Röszke 
HORGOS
Királyhalom
Palié«.

érk. SZABADKA 
ind. SZABADKA 

Tavankut 
Bajmok 
Nemes-Milities 

érk. ZOMBOR
Prigl.-Szent-Iván
Szónta

érk. GOMBOS
ind. TflPnAn

szem. v.
érk.

ind.
érk.

szem. gyorsi szem. v.
1054
10.40
10.28
10.16
10.05
9.54

szem. v. sz. v. sz v..

1 1.3(1

Kiskun-Halas—Bácsalmás—Rigyica Vissza Baja—Újvidék Vissza
7. V. . V. V. : V. V

SZ. V. I

V. V. V. V.
3.50 11.50
4.03 12.08
4.20 12.20
4.37 12.36
4.58 1.08
5.26 1.42
5.48 2.06
5.56 2.13
6.i6 2.49
6.36 3.09
6.49 3.27
6.57 3.35
7.17 4.00 ,
7.29 4.12 !
7.45 4.28

6.00 I
6.13
6.29 
6.46 
7-0S 
7.23
7.44
7.52
8.14
8.29 I 
837
8.44 i
8.53 
9.03 I 
9.16 !

Oda

ind. K1S-KÜN-P4LAS 
Kopolya 
Fehértó 
Terézbalom 
Jankováé 
Mélykút 
Rudies

“:) ESMls (
Madarász puszta 
Bácsinadaras 
Sanae puszta 
Katymár 
Legyen puszta

érk. RIGVÍCA jnc[

ó-Becse—Újvidék

5.44
5.32
5.16
5.00
4.48 
4.20 
4.00 
3.51 
3.41 
3 26 
3.18 
3.11 
3.00
2.49 
2.35

2.27
2.14
1.57 
1.40 
1.27!

12.45 1 
12.11 
12.00 
11.21 
11.01 
10.51 
10.34 ! 
10.21 I
9.58 : 
9.40

10.24
10.11

9.54
9.37
9.24
8.44
8.1b
8.04
7.29 
7.09 
6.59 
6.42
6.29 
6.08 
5.50

SZ. V. 1 V. V. SZ. V. !
4.60 9.45 I 4.20 ind
5 12 10.11 4.42
5.84 ; 10.31 6.02 i
5.54 11.02 5.22
6.09 11-18 539
6.32 11.45 6.02
6.41 1.1.54 6.11
6.54 12.09 6.24 érK.
7.01 12.13 6.25 ind.
7.25 1 12.40 6 49 ! érk.

Vissza 

! sz. v. j v. v. I sz, v,

Bárs-Küld vár
Csurogh
Zsablya
Goszpodinee
Temerin
Járok

érk. 6.56 
6 35 
619 
5.55 
5.29 
5.13 

. 4.67 
ind. I 4.43 1 
érk. j 4 42 
ind. I 4.17 I

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza
SZ. V. I V. V.

I 6787 ; '5.10
7.00
7.05
7.31
7.42
7.57
8.11
8.24
8,37

5.37
5.88
6.07
6.18
6.39
6.58
716
7.30

ind. ÚJVIDÉK 
érk. VASKAPU 
ind. VASKAPU 
..... Káty

Tiszakálmánfalva 
Kovil-Szent-Iván 
Vilova—Gardinovee 
Lók

érk. TITEL

érk.
ind.
érk.

ind.

6 00 
5.33 
5.28 
5.06 
4.43 
4.25 
4.04 
3.48 
3.32

Oda

v. v. 1 V. V. V. V.

6.59 3.03 7.47
7.21 3.27 8.07
7.42 3.52 8.36
7.63 4.04 8.46
8.06 4.34 9 04
8.32 6.01 j 9.28
8.49 5.28 9.44
9.21 6.14 1Ó.04
9.53 6.50 1035

Hegy es-Feketehegy—Palán ka viasza

Teleeska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivniea
Szilbás
GAJDODRA

j V. V. 1 V. V. j v. V.
j 6 41 Hl.17 ~ 5.22
1 5.21 10.58 6.02

510 10.47 4.61
1 4.45 10.25 4.30
! 4.33 10,13 4.19

4.16 10.00 4.01
3.61 9.35 3.87
3.40 9.24 3.26
300 818 2.35

t 25
2.31
2.41
2.50
3.06
3.36
4.05
4.46
5,00
5.40
5.54
6.16
6.60
7.13

4.00
4.11
4.25 
451 
5.09 
5.37
6.56
6.15
6.25 
6.51
6.57 
7.07
7.16 I
7.30 I 
7.49 I
8.10 í
8.35 ! 
849
9.16 í
9.30 j 
9.45 I

10.10 I
10.31 !

7.22
7.32
7.45
8.10
8.26
8.54
9.12
9.31
9.41

1.15 
1.25
1.38 I 
2.01
2.16 í
2.39 
2.56 j 
3.14 I 
3.23 
351
3 57 I 
4.07
4.16 ; 
4.30

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
Rigyiea 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadies

•íS jZIM m.) {“•
Zombor-vásártér
Fernbach-szállás
Zsárkováe

- - - , Bresztováe
5.12 Hódságh
5.37 Parabuty
5.51 ! Paraga
6 09 j ind. GAJDODRA érk.
6.23 j Bulkesz
6.38 j Petrovác-Glozsán
7.03 I Futták
7.25 érk. ÚJVIDÉK ind.

I 8.53 
1 8.46

8.31 
8.10

I 7.55 
í 7.38 
I 7.14 
1 6.55

6.45 
6.10 
6.03 
5.54
5.46 I
5.32 - 
6.16! 
4.48 ! 
4.29 j 
4.08 
3.26 
3.12 
3.01
2.32 
2.07

I 3.23 
1 3.15 

2.59 
2.37 
2.17 
1.57 
1.28 
1.08 

12.57 
11.20 
11.13 
11.04 1 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.07 
8.65 
8.44 
8.16 
7.51

6-50 I 
6.42 
6.26 
6.00 !
5.35 
5.12 
4.40 I 
4.16 1 
4.05 1

7.00 
! 6.52 

6.41 
6.32

Oda Szabadka—Baja Viasza

11.10 J 2.17 
11.46 2.54
1151 I 3.00 
12.15 3.26
12.48 4.00

1 SZ. V. ! sz. V. í SZ. V. j SZ. V. SZ. V.

7-05 I ind. SZABADKA érk.
1 7-38 1 Csikéria

8.09 Bács-Almás
8.14 Almás
8.42 Bikity-Borsód
9.16 érk. BAJA ind.

8.08
7.35
7.13
6.58
6.33
5.55

12.48
12.16
11.55
11.40 
11.15
10.40

e.2o
5.48
5.27
5.12 
4.47
4.12

10.28
9.52 
9.22 
9.06 
8.38
7.52

Oda Szeged-Hókus—Zenta Vissza
8Z. V. v. v. I

i 4.20 , 1.40 I ind. SZEGED-ROKUS 
4-40 2.04 Röszke
4.57 2.22 érk. HORGOS
4- 58 I 2.35 i ind. HORGOS
5- 16 2.58 Bács-Martonos

! 6.42 3.24 O-Kanizsa
6.04 ] 4.05 Adorján
6.29 4.30 érk. ZENTA

V. V. I sz. V.
érk. 1 8.56 I 6.03
ind. : 8.36 5.43 i
ind. 8.18 : 5.25
érk. 7.57 5.08

7.39 4 50 !
7.25 ; 4.35 I
6 56 1 4.07

ind. 6.30 1 3.40 1

Oda Szabadka—Ó-Becse Vissza
V. V. SZ. V. I

4.40 1.32 ind. SZABADKA érk.5.08 ! 2.00 Békova
6.19 3.21 érk. ZENTA ind.1 7.47 í 6.27 ! Ada

1 8.10 5.42 Mohol
! 8.30 I 6.02 1 Bács-Petrovoszelló I

8.66 6.28 érk. ÓBECSE ind.

V. V. SZ. V.

8.07 4.48

5.26 I 2.19 
5.05 1 2.02
4.39 I 1.37 I 
4.10 1.10
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BAGS K A Zornhor, 1900, augusztus 3.

865. szám. 190t).

A zomborL5946. és 596(1. 
számú tkvi betétben néhai 
líusvéth Karolja hagyatékát 
képezett a nyugoti gradinai 
dűlőben és a sztapári ut 
mellett fekvő 13 kát. hold 
1182 □ öl szántó kedvező 
feltételekkel szabad kézből 
eladó. — Bővebb fel világo­
si tással szolgál Drescher 
Gyula Baja. *_4

Fuchs József
gabonakereskedő 10-9 

BUDAPEST, V. Nádor-utca 11.

a Bácskának minden vidé­
kén oly szállítókat ke­
res, akik képesek zabot, 
búzát, árpát, tengerit waggo- 
nonkint folyton szállitani.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. §-a értein ében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombor kir. járásbíróság 1906 
évi V. 929. számú v< v.ése következtében dr. 
Gombos Ignác ügyvéd által képviselt Hahn 
Anna őszi váci lakos javára Teichmann Sebő 
volt őszi váci képv. dr Bruck Armin ügygond­
nok ellen 6000 kor. > járulékai erejéig 1906. 
évi julius hó 9 én ogauatositott kielégítési 
végrehajtás utján lefi-vlalt és 2820 koronára 
becsült, következő ingóságok, u. m.: szikviz 
készülék és üvegek nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1906. évi V. 929/2. számú végzése 
folytán 6000 korona tőkekövetelés, ennek 
1906. évi április hó I ső napjától járó ü% 
kamatai és eddig összesen 276 kor. 99 tillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Oszivácon adós lakásán leendő eszközlésére 
1906. évi augusztus hó 17. napjának délutáni 
3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetős mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t c. 120. § a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Zomborban, 1906. évi julius hó 29-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 8 f 
óráig a nagyközönség *

rendelkezésére áll,
PV" Gőzfürdő:

Urak részére
mindennap délelőtt 11 óráig 
csütörtök kivételével, kedden 
' és szombaton délután is. *

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
d. u. fél 5 óráig, valamint csü­

törtökön délelőtt fl óráig.
WV Zuhany: "Vn
Csak urak részére
mindennap d. u. 5—8 óráig.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár­

nap d, u. kivételével használhatják,
A nagy medencébe állandóan 

friss víz folyik.

BENZI1T-MOTOSOS

= CSÉPLŐKÉSZLETEK.=
mm- és sziyöGtÍz-

Minden gazda saját érdekében cselekszik, ha a hírneves és 
- : csakis eredeti „BÄCHEli"‘-féle —..

r r

Luxus- és teherszállító automobilok.
= KITŰNŐ GYÁRTMÁNYOK! =.

HAJÓS ÉS TÁRSA

fKLEFON 66 69 j *-32

oki. mérnökök
motor- és motorjármü vállalata

BUDAPEST, V,, Sziget-utca 9. sz.
Árjegyzék és költségvetés ingyen! ~

I TELEFON 66—69?*

torolja. y
A Bflcher-féle ekék és ekefestek kisgazdák számára is ké­
szülnek és úgy könnyű súly, biztos járás, mint tartósság 
tekintetében minden más gyártmányt felülmúlnak és munka- 
ejesites tekintetében kiválnak. Az ekefej törhetetlen acélból 

készül, melyekért 5 évi szavatosságot vállalok.
Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök!

BÄCHER RUDOLF kizárólagos ekegyár raktára.
-k'^g'S^Z'Orsziág-i -vez;érls:ép-viselő :

SZŰCS ZSIGMOND, Budapest, VI., Nagymező-utca 68.

= A MELICHÁR-féle cs. és kir. szabadalmazott z=

„UNICUM DRILL66
sorvetőgép, úgy célszerű szerkezet, kevés vonóerőszükséglet 
pontos szabályozhatás, mint tartósság tekintetében valamennyi
-------  gyártmány között az első helyet foglalja el. ~——
Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 13 évben 

26,000-IIél több ily gép adatott el. —
Ábrás leírással és árjegyzékkel ingyen szolgál:

MELICHÁB FERENC £Lász*s-k"\szabadalmazottlU4,wJ = vetőgepgyarának raktára. =r
^©.g-jrarorssá-gri -veBórlrép-v-ieelő: *- 36

SZŰCS ZSIOMOND, Budapest. VI., Nagymező-utca 68.
Zombor. Bittemann Nándor fia könyv- #7k«nyomdAjtoöÍ


